
 
R4 集落実態調査からの報告 №９  日常的な顔合せの機会や場所  共同活動の実施状況（10 項目） 

 自治会の維持、安心して暮らしていくための話合い  自治会存続対策（現在行っていること、行いたい事） 

  ◎ 日常的な顔合せの機会や場所 

   ◇ 顔合せの機会 

     ・新年会 ・花見 ・夏祭 ・球技大会 ・芋煮会 ・忘年会 ・自治会総会 ・奉仕作業、共同作業時（草刈・道路補修等） 

     ・自治会役員会 ・定例集会（コロナ禍で中止となっている自治会もある） ・集会所の清掃時 ・自治会旅行 ・サロン 

     ・行政区の運動会 ・自治会行事の際    などの回答ですが、コロナ禍により現在も中止となっている行事も多くあります。 

また、 

・昔のように隣近所へのお茶のみに行く習慣はなくなった ・コロナでほとんどない（顔合せの機会） ・勤め（夜勤の方もいる）のためなかなか顔

を合わせる機会がない    などの回答もありました。 

コロナ禍や生活習慣の変化により、自治会や地域の行事が相次いで中止となっており、顔合わせの機会が減っていると思われます。 

   ◇ 顔合せの場所 

・集会所 ・各種行事の実施場所などです。    日常的に顔を合わせる機会がコロナ禍前に戻れるのか心配です。 

 

◎ 共同活動の実施状況 

  下表中の 10 項目について質問した岩代地域全体の結果は、比率の高い順に次のとおりです。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◆「①道路沿線の草刈作業」については、「今後も行いたい」が 77/84 自治会、91.7％ですが、世帯の減少や高齢化により、手が回らないとの意見が強くな

ってきています。◆「②花木の植栽…」については、「今は行っていない」自治会がある一方で、「最近になって始めた」自治会があります。やはり、地域に花

があるのはいいですね。◆「高齢者の…」は自治会として行っているかどうかの判断で「行っていない」との回答があったようです。実際には隣人・知人は見

守り・声掛けを行っているとのことです。◆今は行っていない「⑦旅行や運動会…」についてはコロナ禍の影響と考えられます。◆「⑨農作業…」は近年の機

械化により共同活動は少なくなってきたものと思われます。◆「⑩地元特産品…」については、「最近になって始めた」を含め行っているのは 3 自治会と非常

昔から行っている 最近になって始めた 昔は行っていたが今は行っていない 昔から行っていない 

⑤冠婚葬祭時の助け合い 100.0％ ②花木の植栽など環境美化 7.1％ ⑨農作業（田植え、稲刈り） 61.9％ ⑩地元特産品の開発、加工 94.0％ 

①道路沿線の草刈作業 92.9％ ⑥高齢者の見守り声掛け 4.7％ ⑦旅行や運動会などのレクリエーション 40.5％ ⑧集落外との交流や体験受け入れ 86.9％ 

③集落の祭りや行事 85.7％ ⑧集落外との交流や体験受け入れ 2.4％ ②花木の植栽など環境美化 15.5％ ⑥高齢者の見守り声掛け 41.7％ 

④神楽、盆踊り、太鼓などの伝統行事 63.1％ ⑩地元特産品の開発、加工 2.4％ ③集落の祭りや行事 10.7％ ②花木の植栽など環境美化 32.2％ 

⑥高齢者の見守り声掛け 52.4％   ④神楽、盆踊り、太鼓などの伝統行事 10.7％ ⑨農作業（田植え、稲刈り） 29.8％ 

⑦旅行や運動会などのレクリエーション 51.2％   ⑧集落外との交流や体験受け入れ 4.8％ ④神楽、盆踊り、太鼓などの伝統行事 26.2％ 

②花木の植栽など環境美化 45.2％   ⑩地元特産品の開発、加工 2.4％ ⑦旅行や運動会などのレクリエーション 8.3％ 

⑧集落外との交流や体験受け入れ 5.9％   ⑥高齢者の見守り声掛け 1.2％ ①道路沿線の草刈作業 7.1％ 

⑨農作業（田植え、稲刈り） 8.3％     ③集落の祭りや行事 3.6％ 

⑩地元特産品の開発、加工 1.2％       

に少なく、その内容は、果樹や自然薯、えごま、ツルムラサキなどであり、個人で栽培しているものです。全体的に自治会として行っているものとの考えで回

答しているものと思われます。回答にはありませんでしたが、リンドウや小菊、たばこ、ソバなどを栽培している所もあり、これらは正に地元の特産品です。

◆「⑧集落外との交流…」については、「最近になって始めた」を含め「行っている」のは 7 自治会であり、そのほとんどは祭礼等です。 

岩代地域の自治会は、特産品の開発・加工や集落外との交流・体験受け入れなどについては消極的なことがわかります。 

◎ 自治会の維持、安心して暮らしていくための話し合い 

 岩代地域で「話合いを行っている」のは、23/84 自治会、27.4％です。 

この 23 自治会の人口や世帯数、後期高齢者の割合などの相関関係は

ありませんが、少なくとも 27.4％の自治会は危機感を持って話し合い

を行っています。 

しかし、この数値は、ここ数年のコロナ禍の影響で話し合いの場が持

てず、極端に少なかったのかもしれません。 

話し合いの内容は、隣接自治会との統合や自治会の役回り、行事等の

実施または簡略化などの具体的な問題解決につながるものもあり、実践

している自治会もありますが、大部分は話合いのみで終わっています。しかし、実践されなくとも危機感を持ち、話し合いをするのは

極めて大事な事であると思います。「一人で見る夢は夢に終わる。3 人いれば始められる。5 人集まれば何でもできる」と言われています。夢を語り合いま

しょう。「夢を語れない地域に活性化はない。」とも言われています。 

  ◎ 自治会存続対策（現在行っている事、行いたい事） 

存続対策については、花見などのイベントの実施または簡略化、自治会役員の見直しなどの回答がありました。中には事業計画を策定している自治会もあ

ります。夢を持って語り合い、自治会の活性化、楽しく暮らしていくための方策を話し合っていただきたいと思います。 

自治会の維持、安心して暮らしていくための話し合い  （自治会、％） 

 自治会数 行っている 行っていない 

小浜地区 34 7 20.6％ 27 79.4％ 

新殿地区 25 10 40.0％ 15 60.0％ 

旭地区 25 6 24.0％ 19 76.0％ 

岩代地域 84 23 27.4％ 61 72.6％ 

自治
会数

昔から行っている 30 88.2% 17 50.0% 25 73.6% 17 50.0% 34 100% 19 55.9% 22 64.7% 2 5.8%

最近になって始めた 4 11.8% 1 2.9% 2 5.9% 1 2.9%

昔は行っていたが今は行っていない 2 5.9% 8 23.5% 6 17.6% 1 2.9% 8 23.5% 1 2.9% 16 47.1%

昔から行っていない 4 11.8% 11 32.3% 1 2.9% 11 32.4% 13 38.3% 4 11.8% 31 91.2% 16 47.1% 33 97.1%

昔から行っている 23 92.0% 10 40.0% 23 92.0% 16 64.0% 25 100% 11 44.0% 16 64.0% 5 20.0% 2 8.0%

最近になって始めた 2 8.0% 2 8.0%

昔は行っていたが今は行っていない 6 24.0% 1 4.0% 3 12.0% 8 32.0% 2 8.0% 18 72.0% 1 4.0%

昔から行っていない 2 8.0% 7 28.0% 1 4.0% 6 24.0% 12 48.0% 1 4.0% 18 72.0% 5 20.0% 24 96.0%

昔から行っている 25 100% 11 44.0% 24 96.0% 20 80.0% 25 100% 14 56.0% 5 20.0% 3 12.0% 1 4.0%

最近になって始めた 1 4.0% 1 4.0%

昔は行っていたが今は行っていない 5 20.0% 18 72.0% 1 4.0% 18 72.0% 1 4.0%

昔から行っていない 9 36.0% 1 4.0% 5 20.0% 10 40.0% 2 8.0% 24 96.0% 4 16.0% 22 88.0%

昔から行っている 78 92.9% 38 45.2% 72 85.7% 53 63.1% 84 100% 44 52.4% 43 51.2% 5 5.9% 7 8.3% 1 1.2%

最近になって始めた 6 7.1% 4 4.7% 2 2.4% 2 2.4%

昔は行っていたが今は行っていない 13 15.5% 9 10.7% 9 10.7% 1 1.2% 34 40.5% 4 4.8% 52 61.9% 2 2.4%

昔から行っていない 6 7.1% 27 32.2% 3 3.6% 22 26.2% 35 41.7% 7 8.3% 73 86.9% 25 29.8% 79 94.0%

77 91.7% 44 52.4% 72 85.7% 53 63.1% 84 100% 48 57.1% 43 51.2% 7 8.3% 7 8.3% 2 2.4%

9 10.7% 5 6.0% 4 4.8% 2 2.4%

　共同活動等の実施状況　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       　　（自治会、％）
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